
COMO ESTÁ A 

INOVAÇÃO NO 
COOPERATIVISMO?
Para conhecer e mapear o cenário de inovação no 
cooperativismo o Sistema OCB realizou, nos últimos 
meses, um estudo com 500 coops! Ficou curioso?

Confira aqui os resultados!

RESPONDENTES POR CATEGORIA: POR REGIÃO 
(SEDE DA COOPERATIVA):

POR RAMO DE ATUAÇÃO:

88% Singulares

4% Federações3% Confederações 4% Centrais

Sudeste

Crédito Agropecuário Saúde

consideram a inovação muito importante 
para o cooperativismo.

foi a média das notas das cooperativas 
ao avaliarem seu grau de inovação.
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INOVAR É IMPORTANTE 
PARA O SETOR

PARTICIPANTES DA PESQUISA

AUTOAVALIAÇÃO

INOVAÇÃO DURANTE 
A PANDEMIA

47% 
aceleraram seus projetos 
de inovação

22% 
iniciaram projetos de inovação 

19% 
paralisaram projetos de inovação

12% 
não tinham projetos de inovação 
e continuam sem inovar

Trabalho, Produção 
de Bens e Serviços

16%

84%

Base: 
472 respostas

472

IMPACTOS DAS INOVAÇÕES REALIZADAS

Maior agilidade 
em procedimentos 

internos

Oferta de novos 
produtos/
serviços

Maior  
competitividade

Maior  
visibilidade

Melhoria na 
divulgação 
da marca

Sobrevivência 
do negócio

Aumento de 
faturamento

Aumento 
de clientes

Aumento no 
número de 
cooperados

Aumento na 
distribuição 
de sobras

52% 35% 25% 25% 25% 22% 20% 16% 16% 6%

6,1

Base: 
469 respostas

Base: 
442 respostas

6,1

Base: 
472

2 em cada 3 cooperativas  
já inovavam antes do Covid-19

Base: 
291 respostas

Base: 
474 respostas



Em média, as cooperativas inovaram simultaneamente 
em 4 setores. Com destaques para:

2 em cada 5 cooperativas esperam apoio do Sistema 
OCB em capacitação.

das cooperativa 
declaram ter a 
inovação como 
parte do planejamento 
estratégico.

SETORES QUE INOVARAM

COMO O SISTEMA OCB PODE FOMENTAR A INOVAÇÃO

Atendimento 
aos clientes

Marketing e 
comunicação externa

Tecnologia 

Comercial (vendas, exportação) 

destinaram recursos específicos 
para inovação

falta de dinheiro ou financiamento

dependem da disponibilidade 
de recursos

falta de organização, ideias e projetos

não tem planejamento específico

não irão investir em inovação

falta de capacitação da equipe

Portfólio de produtos/serviços

Tesouraria/Gestão Financeira

Comunicação interna

Logística

RH / Gestão de Pessoas

Outros setores diversos

45%

29% 40%

42% 42%
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39%
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39%

18%
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PLANEJAMENTO PARA INOVAR

ORÇAMENTO PARA INOVAÇÃO 
NAS COOPERATIVAS:

MAIORES DESAFIOS 
PARA INOVAR:

84%64% 60% 53%

RETORNO APÓS IMPLEMENTAÇÃO 
DA INOVAÇÃO

88%

das cooperativas tiveram resultados em 12 meses.

Base: 
289 respostas

Base: 
435 respostas

Base: 
367 respostas

Base: 
58 respostas

Base: 
314 respostas

Base: 
230 respostas
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QUEM DECIDE PELA INOVAÇÃO

77%

34%

20%

15%

8%

7%

4%

8%

Presidência/ Diretoria 

Conselho de Administração

Cooperados (em assembleia)

Setor específico de inovação

Gerência de Marketing

Gerência de T.I.

Consultor ou empresa de consultoria externa 

Outros 

Base: 
474 respostas

capacitar e realizar eventos

ajudar na questão financeira

continuar fazendo o que faz

divulgar cases de inovação

apoiar na implementação 
de projetos

conscientizar os dirigentes

possibilitar trocas de 
experiências

estimular intercooperação

estar próxima às 
cooperativas

criar prêmio de inovação

QUER AJUDA PARA INOVAR?
ACESSE NOSSOS CURSOS, FERRAMENTAS, 

E-BOOKS E MATÉRIAS NO SITE:

 WWW.INOVA.COOP.BR
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https://inova.coop.br/

